



宿州是传统“农业大市”，产业结构以农业、传统产业为主，工业基础薄弱，面对新形势，迫切需要调整结构、转型升级。

宿州市委、市政府瞄准前沿、捕捉先机，谋划高新尖项目带动未来发展，2011年开始筹备建立宿州高新区，着眼于新一代信息技术产业，创新发展，发展云计算产业。目前，600余家云计算及其相关企业在这里扎根发展，形成完善的云计算全产业链。2016年，高新区云计算企业实现企业产值104亿元。2017年1~8月，实现企业产值81亿元。

■ 记者 志强 文/图



手机游戏产业园(游戏总部中心鸟瞰图)

宿州：发展云计算 打造“云端城市”



宿州云计算基地数据中心



宿州新亚电子工人在组装

创新发展云计算全产业链

据了解，早在2011年，宿州市委市政府就创新发展思路提出“翔云计划”谋划发展云计算产业，将云计算作为首位创新产业，意在中部崛起、皖北发展中弯道超越、跨越崛起。经过6年的努力，宿州探索出了“率先发展基础云、注重建设服务云、全面开发应用云”的“宿州模式”，从而打造了云计算全产业链。

很快，中国第一代互联网高科技企业世纪互联、全球最大的通讯设备商华为公司、“四大通信运营商”之一的中国电信先后强势入驻，落地在建10万平方米数据中心，目前已有4万平方米建成投运。

随后，长城宽带、斐讯等“基础云”龙头企业率先布局；阿里云、金山云、科大讯飞等“平台云”相继落户；以上科院、阿尔法、中国网库、新亚电子、塑想科技为代表的两百余家“应用云”企业各具特色、蓬勃发展；国盾量子保密大数据工程中心、安徽气象云平台、石墨烯超计算中心、中国网库“电商谷”、贝斯康基因检测平台、恩源电商“双创”基地、什伯互联“智能+”平台等41个市级重大特色项目先后建设投运，总投资达353亿元。

2016年，宿州高新区云计算企业实现企业产值104亿元。2017年1~8月，实现企业产值81亿元。

过硬的设施吸引企业落户

为什么大企业纷纷扎根宿州？

“做企业的好保姆。”宿州高新区招商局局长徐平告诉记者，宿州高新区一直秉承“保姆式、顾问式、管家式”的服务理念，吸引了大量云计算产业扎根宿州。

徐平告诉记者，“保姆式”在基础配套设施服务方面，主要是指为云计算轻资产类企业提供标准化厂房、人才公寓、食堂、医院、学校等“保姆式”服务保障。

据了解，宿州高新区累计投资数十亿元集中建设标准化厂房、人才公寓，建成使用厂房25万平方米，实现企业拎包即住，“入驻即办公、入驻即生产”，解决企业员工办公、住宿基本问题。此外，企业职工享受每日8元(早餐1元、午餐5元、晚餐2元)的食堂就餐服务，职工及其子女享受辖区九年一贯制学校、市立医院等各种教育医疗资源保障。

宿州高新区按照“园区校园化”理念构建职工“十分钟生活圈”，免费提供公共自行车、新能源汽车出行服务，免费提供无线网络全覆盖服务，建设人才公寓邻里中心吃、住、娱乐一体化平台，为入驻企业提供独特、品位的各类服务。标准化厂房、职工食堂以及科技大厦等地都放置自助购物机、洽谈桌等，24小时提供无人销售服务。

为方便企业开展交流，宿州高新区建设了一批公共创客咖啡、报告厅、篮球场、足球场、街头公园等，利用群团协会经常性举办企业沙龙、创业课堂、趣味比赛、婚恋交友等服务活动，为企业提供贴心服务，解决企业需求。在宿州高新区政务服务大厅，但凡企业办事人员，只要通过“高新政务”APP登记，都可以实现一站式跟办服务，微笑、首问负责、全程跟办、办后跟踪，切实为企业省去了很多麻烦，提高了政务效能。

软环境为企业提供包保服务

“顾问式、管家式”软环境打造方面，是指为云计算轻资产类企业提供包保服务、优惠政策、平台服务等保障。

将园区企业分类成立专业工作组，由园区领导牵头全程包保项目建设、要素保障、生产用工保障、金融服务等所有工作，一企一人、每周对接、每月调度、按季考核、半年评比，保障企业在园区的服务下良性发展。

出台产业发展、创新创业等“2+7”综合扶持政策扶持企业发展，组织高等院校为园区企业提供订单式人才培养，帮助企业与省内外高校建立产学研合作关系，联合企业举办论坛讲座，培育

产业高端创新集群。同时，成立了园区职能部门组成的政策兑现审核小组，按照各类政策文件每月给企业兑现“真金白银”支持。

全面加快各类服务平台建设，保障企业技术、服务、融资等需求。加快“智能+”、手机芯片、手机游戏、VR科技、智能硬件等服务平台项目建设，为企业提供专业技术服务；引入法律、会计、融资、评估事务所，提供多层次科技中介服务。建立1亿元天使基金、2亿元九一文化基金、10亿元徽新云计算(手游)基金，实施3500万元徽州科技孵化贷项目，为创新创业提供金融支持。

“五大园中园”形成全产业链

一大批云计算企业纷至沓来，迅速形成产业集群，在宿州高新区初步形成“五大园中园”产业集群。

智慧云计算产业园内形成数据存储、数据处理、影视动漫、生物医疗等特色板块，打造华东地区最大的数据存储基地、渲染航母集群、基因检测中心。手机游戏产业园建设集游戏研发、运营、游戏产业外包、培训为一体的全产业链服务平台，打造皖北地区最大的游戏产业基地。智能制造产业园共有新材料、手机、半导体、石墨烯四个制造园，打造区域特色的手机与集成电路生产基地、石墨烯研发应用平台。

电子商务产业园致力于打造引领宿州发展的“双创”平台、年轻人创新创业乐园。移动互联网产业园引进上海移动互联网、电子信息、精密仪器、移动终端、软件开发等企业入驻，打造皖北电子信息产业集群、飞地经济示范园区。

宿州一系列创新举措支撑云计算产业基地加快发展，宿州云计算发展已进入快车道，宿州高新区招商局局长说，宿州高新区以“两年筑基、五年建成、十年飞跃”为目标，力争2020年实现500亿元云计算产业产值目标，努力建设“立足安徽、服务华东、辐射全国”的千亿级云计算特色产业基地。